



WHERE THE WORLD IS

訪顏春輝博士談世界衛生組織

<前言>：衛生事業，旨在使人類達至應無國界，進而提携所有人類達至最高可能之衛生水準。因此許多問題之解決，已超過國家性者，非有賴於國際合作與世界性之行動不為功。

我國自1948年WHO正式命名各宣告成立至1971年退出，其間二十餘年來，與該組織間彼此有深厚之關係。爲了深入地了解WHO與我國過去衛生事業互惠的歷史，以及在我國退出會員國後所面臨的問題與自處的方向，我們特別訪問了顏春輝博士。



WORLD HEALTH ORGANIZATION
GENEVA

當言道，修史需求諸考屬。顧東
民國三十六年首任台灣省衛生處
歷經六載，於五十一年才辭退。
不久又為世界衛生組織聘為防疫專
員。民國六十年一月奉行政院明
訓。張表為首任衛生署長。並會多次代
國參加世界衛生組織重要會議。
我國與WHO間關係之了解與看
其歷史的權威性。我們很榮幸
這真分感激額博士於百忙中撥冗接受



談到其體系，簡言之，WHO有一個總署及六個分署。總署設在日內瓦。六個分署分別為：歐洲分署，美洲分署，非洲分署，東南亞區分署，地中海區分署、西太平洋區分署。我國屬西太平洋區中之一員，西太平洋區總部設在馬尼拉。總署署長稱 director general，其須對會員國大會負責。分署署長稱 regional director ，向總署負責。

1

1945年聯合國會議在舊金山舉行，我國與巴西出席會議代表，提出共同議案，主張即速召集一國際性的大會。經大會通過，於1946年6月在紐約舉行。當時有51個聯合國會員國均代表參加，我國代表亦獲選為大會副主席之一。會議中心議題：(1)考慮成立之世界衛生機構並如數前國際或地方性的衛生組織。(2)起草新機構之組織法。1948年6月在內華達舉行第一屆世界衛生大會會議中心議題：(1)將1946年在紐約之國際衛生會議所發動之各項工，予以開展。已將國際各種衛生組併立為一系統之機構，即世界衛生組織，以繼承以往區域性各機構所之任務。案經各會員國政府批准，世界衛生組織（World Health Organization，簡稱W.H.O.）乃宣告成立。

2

WHO對會員國之協助，是須會員國政府個別提出申請，並有 specific project，才專案協助的。有時是派專家身臨指導，有時提供經費讓會員國派出外學習。我國曾經有幾個 specific project，如：瘧疾、性病沙眼、婦幼衛生、肺結核等都得到 WHO的幫忙，並獲得相當滿意的成就。以瘧疾為例，那時我做衛生處長，送了 12 個人到菲律賓專門學習如何養蚊子、分類，辦別雌雄，怎樣解剖胃，看有沒有吃血，血中有沒有瘧疾原虫，就這樣有計劃地進行研究。過了 15 年，台灣的瘧疾即告消除了。

的，WHO曾經提供讓我們的教育長官到各國去考察，開國際會議，互相檢討。它並不直接干涉會員國的醫學教育，僅是從旁協助。

३

我國歷年來核淮有關防瘧、防瘧

、衛生工程及其他公共衛生專家往世界衛生組織各地服務，到1971年為止，仍有二十餘人。另外，歷年來，各國前來我國參觀，考察或接受公共衛生訓練者，達千餘人之多。

4

二次戰後，WHO創立之初，那時我國大陸上公共衛生的水準是相當不錯的，再加上我國人口眾多，故西太平洋區分署總部，原先是計劃設上海，可見我國當時是相當受重視的。後來因大陸局勢不穩定，幾經考慮，才先在香港設了一個臨時總部，由我國前江西省衛生處長方頤穎先生任署長。後來大陸淪陷，於是西太平洋區總部才正式設於馬尼拉。

在我國加入WHO二十餘年當中，尤其是到後來幾年，蘇俄，及其一些附庸國，還有印度等國，一直處心積慮想排我於外，而我國由於美國、日本及其他一些國家的支持，故仍保持會籍。後來日本也轉靠向蘇俄一邊。等到我們退出聯合國後，美國的立場也變了。最後投票表決，結果好像是差了11票，於是我們就退出W.H.O.了。

5

衛生事業常常須要國際合作才能功德圓滿的。我們退出WHO後，所面臨最大問題就是失去了與國際直接交流，以及接受援助的管道。現在我們都是靠美國幫忙，一旦美國要是不

理睬，那我們就真的獨立無援了。談到這裏，順便介紹一個組織，叫ABMAC (American Bureau of Medical Advance in China 譯為美國醫藥援華會)，(頭博士為ABMAC之會長。這個會主重點工作有三：(一) 提供機會讓醫師、護理、公共衛生人員以及工程師等到美國進修。(二) 是經常請專家到台灣來做 special lecture (三) 是開國際 seminar，以增進知識交流。

6

台灣目前公共衛生有很多方面還待努力去解決的，例如水道問題，垃圾處理，空氣污染，人口膨脹等，都要加以注意。這些問題的解決，我想不單是靠衛生單位，其他如內政部，建設局等都要一起配合才能做好。另外我們醫學教育的方向，我認為像高醫那樣，與國外著名醫學院建立 sister college 的方法相當不錯，一方面由於交換教授，可因此獲得好的師資，一方面可刺激自己的學生更加用功。總之，在目前的處境下我們所用的努力的，就是行政部門的配合以及醫學教育的提昇雙管齊下，如此，我們的衛生事業將有美好的未來。◆

